

El Adarve

SE PUBLICA LOS JUEVES

Número suelto, 25 céntimos.
Anuncios, á precios convencionales.
Comunicados, á 0 50 pesetas línea

Pagos adelantados

Todos los trabajos que se nos envíen se publicarán bajo la responsabilidad del autor.

ADMINISTRACIÓN: PEÑA, 5, donde se dirigirá toda la correspondencia.

Año VIII

Cáceres 13 de Mayo de 1910

Número 388

I. GIRAUD
DENTISTA

3, Plaza Mayor, 3,
CÁCERES

ALMACENES DE FRUTOS COLONIALES
MADERAS Y YESOS

Esteras, Persianas, Espartería, Cordelería
y Enjalmería.

JOSE CANDELA MAGRO

33, San Juan, 33.—Cáceres.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

(AGENCIA)

PRÉSTAMOS desde 5.000 pesetas sobre fincas á 4'25 por 100
de interés anual, aunque estén hipotecadas.

BALDOMERO FERRER

General Ezponda, 7.—CÁCERES

El triunfo de los conservadores

D. Alfonso Higuero y el Vizconde del Pontón, Diputados.

Para el partido conservador de la provincia no pueden ser más hermosos los actuales momentos. Los candidatos que han ido á la lucha han vencido á sus contrarios, los liberales, á pesar del incondicional y resuelto apoyo que el Gobierno les ha prestado desde el primer día hasta el último.

Las combinaciones políticas de las alturas impidieron ir á la lucha á nuestros amigos en los Distritos de Cáceres, Alcántara y Navalmoral, permitiendo por esto que salieran Diputados por el art. 29 los señores Vega Inclán, Muñoz Soria y Rosado, á pesar de que nuestro partido se encontraba en condiciones de ir á las urnas con probabilidades de éxito.

Después el Doctor Camisón retiró su nombre para la lucha de Coria y el Marqués de Mirabel adoptó igual resolución después de venir á una honrosísima inteligencia con el Sr. Armiñán, por virtud de la cual los conservadores de Plasencia serán respetados en la forma que se expresa en el manifiesto que en otro lugar publicamos. Quedaron pues, sosteniendo la bandera del señor Maura en Hoyos el Vizconde del Pontón, frente al señor Muñoz Chaves, y en Trujillo D. Alfonso Higuero, frente á D. Manuel P. Aloe.

La lucha ha sido terrible en ambos distritos y el resultado de ella ha llenado de honor y gloria á nuestro partido que ha conseguido un triunfo tan señalado y colosal, que públicamente se reconoce el poderío y la preponderancia que los conservadores gozan en la provincia.

Nuestro júbilo es inmenso.

No recordamos, ni sabemos si alguna vez ocurrió, que se haya dado el caso de que los candidatos de *oposición* hayan alcanzado la victoria en esta provincia. Tanto entre nosotros, como en todas partes, vencer á los ministeriales es poco menos que imposible. Para ello hace falta lo que ahora ha ocurrido en Hoyos y Trujillo; tal entusiasmo y denuesto han demostrado nuestros correligionarios de esos distritos, que la victoria no podía faltarles y no les faltó. No ha sido eso del soborno—ya trataremos de esto—como de contrario se afirma para justificar de algún modo el descalabro; la organización, la discipli-

na, la pericia, la fuerza numérica y el ardor de los conservadores, son los elementos que han intervenido para alcanzar este brillantísimo éxito, por virtud del cual han probado nuestros amigos que en la provincia hay distritos de tal independencia, que saben y pueden ganar en la *oposición*, guiados por el amor á los ideales que dan vigor y pujanza para ponerse frente á los rigores y atropellos de los Gobiernos.

La provincia de Cáceres lleva á las Cortes dos Diputados de *oposición*, cosa nunca vista entre nosotros, y los lleva á pesar de lo que el poder público ha hecho por sacar á flote á sus amigos, con lo que demuestran los conservadores que era una ficción todo eso que por ahí corría de que la provincia entera era liberal. El partido conservador ha ganado un ciento por ciento con esta campaña, por haber triunfado en la pelea, y por haber vencido al Sr. Muñoz Chaves, personalidad que hasta ayer fué el enemigo más temible que los conservadores teníamos.

Orgullosos pueden estar los correligionarios que tan gallarda muestra de su valer, desinterés y abnegación han dado en esta jornada, como lo estamos nosotros de ellos; el triunfo ha sido estupendo, de esos que anonadan al adversario, y cuando así se pelea y se vence, bien justo es que les enviemos nuestra más entusiasta felicitación, y nos alegremos todos los que por las ideas conservadoras y el Ilustre Señor Maura estamos dispuestos á los mayores sacrificios.

Los Sres. Grande de Vargas, Higuero, Durán y Vizconde del Pontón, son los que han llevado á la victoria á nuestros valientes y queridos correligionarios.

Recojan unos y otros, todos los laureles de esta hermosísima campaña que tanto honra, enaltece y fortifica al partido conservador de Cáceres.

El escrutinio.

Para poder comunicar á nuestros lectores el resultado del escrutinio retrasamos la salida de este número.

Se había dicho, y no sin fundamento, que en el Distrito de Trujillo se preparaban falsedades y *pucherazos* escandalosos para conseguir la proclamación del señor Perez Aloe, y esto hizo que acudiera al acto mucha gente esperando sorpresas y emociones.

Afortunadamente no se le proclamó cumpliéndose la justicia. Todo fué como una seda y el Sr. Higuero no tuvo ni que

contender con el Sr. Perez Aloe, porque éste ni siquiera asistió á la sesión, mandando para que le representara al Secretario del Ayuntamiento de Torremocha.

No tenemos tiempo para detallar lo ocurrido durante el escrutinio, ni el número de votos que en cada pueblo tuvieron los candidatos: pero lo haremos en el próximo número. Hoy nos limitaremos á lo siguiente para que el periódico pueda alcanzar el correo de esta noche:

PLASENCIA

Fué proclamado Diputado el *Ilustre Sr. D. Luis de Armiñán* por **11.031** votos. Demócrata.

No hubo protestas.

CORIA

Se proclamó á *D. Marcelo Rivas Mateos* por **3.169** votos. Demócrata.

Tampoco hubo protestas.

HOYOS

Fué proclamado el *Excmo. Sr. D. Emilio Alcalá Galiano, Vizconde del Pontón*, por **6.170** votos. Conservador.

El Sr. Muñoz Chaves, obtuvo **4.631** votos.

La mayoría del primero sobre el segundo es de **1.486**.

Hubo protestas aunque carecen de importancia en absoluto y por completo. Las hizo el Sr. Muñoz Chaves, fundándolas en que hubo compra de votos, cosa que negó rotundamente el Vizconde. Aunque la hubiera habido, el Sr. Muñoz Chaves carece de autoridad para hacer esta protesta, por que el dinero lo emplearon sus partidarios para sacarle adelante las dos veces que ha sido Diputado, como es público y notorio. Entonces era un arma lícita, por lo visto.

TRUJILLO

Se proclamó á *D. Alfonso Higuero* por **6.603** votos. Conservador.

El Sr. Perez Aloe obtuvo **5.958** votos.

La mayoría del Sr. Higuero es de **615** votos.

Hubo protestas. El Secretario del Ayuntamiento de Torremocha protestó la elección de algunos pueblos por haber comprado votos los amigos del Sr. Higuero, hecho que no probó, ni probará nadie, —y que el Sr. Higuero negó del modo más categórico.

También protestó el Sr. Higuero la elección de algunas secciones é hizo constar las detenciones de sus apoderados, las coacciones de algunas autoridades de los pueblos, la presión que los Delegados del Gobernador hicieron sobre el cuerpo electoral, y otras cosas dignas de saberse y que publicaremos en el próximo número, para que quede aquí testimonio de la insinceridad del Sr. Canalejas en estas elecciones.

También demostró el Sr. Higuero los *pucherazos* de Villamesías y Torrejón el Rubio, dados á favor del Sr. Aloe. Se acompañaron actas notariales con la prueba de estos escandalosos hechos.

El Sr. Higuero fué aclamado al ser proclamado por el numeroso público que llenaba el local.

Y no hay tiempo para más.

Felicitemos á los afortunados y también al dignísimo Presidente de la Junta provincial D. Luis Rubio, por el acierto con que llevó los debates que se desarrollaron sin el menor incidente y á satisfacción de todos los que vieron garantidos sus derechos en la recta é imparcial conducta seguida por el Sr. Rubio y toda la Junta.

LA CAIDA DEL PROFETA

Si nosotros tuviéramos por costumbre ensañarnos con el adversario al verle caído, en esta ocasión podríamos emborronar cientos de cuartillas sacando á luz los desplantes, las arrogancias, las profecías y las afirmaciones de *El Noticiero* acerca del resultado de la lucha en Hoyos y Trujillo para ponerlas *música* y que se cantaran por las calles.

Pero aquí no somos crueles, sino gene-

rosos; y por eso nos limitaremos á recordar al lector algo de lo que *El Noticiero* dijo el día 7 en uno de los artículos que dedicó á nuestros candidatos, sin sacarle *punta* al caso.

Hélo aquí:

“No tendría nada de particular que, á la hora en que estas líneas lleguen á nuestros lectores, los otros dos candidatos conservadores, convencidos de su situación, imiten á los Sres. Duque de Bailén y Camisón, retirándose también de la lucha; pero bien merece este hecho que le dediquemos algún espacio.

¿Qué papel van á representar el próximo Domingo los Sres. Vizconde del Pontón en Hoyos é Higuero en Trujillo?

Tenemos la completa certeza, no solo de la derrota de ambos candidatos, sino de la enorme mayoría que sobre todo en Hoyos ha de sacar el Sr. Muñoz Chaves.”

Hay cosas que no necesitan explicación ni comentarios.

El Vizconde ha vencido al Sr. Muñoz Chaves por 1.486 votos, y al Sr. Aloe lo ha derrotado el Sr. Higuero por 645 votos.

Nuestro triunfo lo hemos anunciado nosotros antes de la elección; y *El Noticiero* decía un día y otro que nos ponían en ridículo.

¿Quien fué el que se puso, colega de los plumazos?

Alguna vez acertó en sus vaticinios *El Noticiero*, lo reconocemos: pero ahora ha desacertado. Si no tuviera la arrogancia que tiene, ni tratase á sus adversarios en la forma despectiva que suele hacerlo, la *plancha*, no la recordaría nadie á los cuatro días, porque todos podemos equivocarnos; pero es él quien es, y difícilmente se borrará de la memoria este batacazo del colega.

El profeta ha caído: ya no creará nadie en *El Noticiero*.

Con él ha venido también abajo el ídolo. De aquí en adelante procure *El Noticiero* no reirse de los demás, porque como dicen los franceses, el que rie último, es el que rie bien.

BIEN POR HOYOS-HERVÁS!

Y llegó el día ocho y nuestro triunfo fué formidable, tan colosal ha sido la victoria, que bien se puede decir que este Distrito se ha portado como ninguno; por fin se han cumplido nuestras profecías, y ahora han de convencerse los señores de *El Noticiero*, cuan engañado se encontraba el Sr. Chaves, y como sus escasos amigos le engañaban.

1.486 votos ha obtenido el Ilustre Vizconde sobre su contrincante, 1.486 votos que se hubiesen duplicado si la *presión oficial* no hubiera sido tan grande; quizás el Gobierno sea ajeno á lo pasado en el Distrito, Alcaldes, Jueces municipales, Delegados, todos estaban en favor del señor Chaves; se han preso á varios amigos nuestros, ha habido amenazas, ofrecimientos, dádivas fuertes, en fin, los partidarios de Chaves han hecho todo lo preciso para sorprender á los electores; pero los valientes despertaron y barrieron el chavismo: ¡bien decíamos que el Sr. Chaves era ave de paso!

Han vuelto pues las cosas á su estado normal, y ya se encargará el tiempo de demostrar que con el distrito de Hoyos no se juega; somos los más, somos la piña apretada que vence lealmente, con el alma franca y la frente en alto.

Hervás se ha portado como nunca; en un censo de 1.000 votos obtuvo el Sr. Vizconde 496 votos de mayoría, y en este pueblo hizo la elección el Sr. Chaves y aquí presencié su derrota.

Todos como un solo hombre fueron á los colegios y fué tan imponente la avalancha, que en una hora se hizo la elección. Iban por las calles dando vivas á su candidato, y en todos los rostros se reflejaba la alegría. Al concluir el escrutinio y saber el resultado, de todos los pechos salió un grito de entusiasmo, y los cohetes cruzaban de segundo en segundo sobre este pueblo: en toda la noche cesó el tiroteo; el Vizcon-

de no cesaba de estrechar manos y recibir enhorabuena.

El Lunes fué un día de fiesta; de poco en poco se iban recibiendo noticias de los pueblos y cada vez el entusiasmo era más grande, pues los datos eran aplastantes para el Sr. Chaves: á las ocho de la mañana se sabía ya que los votos obtenidos por D. Emilio Alcalá-Galiano eran 1.200 sobre su contrincante; pero lo ocurrido á las nueve de la mañana, fué imponentísimo.

Todos los vecinos estaban en la calle tranquilos y contentos, cuando vieron entrar por la corredera una pareja de la Guardia civil conduciendo á tres honradas personas de este pueblo que el día anterior habían sido presas en Gargantilla por el Juez municipal; al verlos traer amarrados, como criminales, el pueblo se alborotó y trató de que se les pusiera en libertad, cosa que se consiguió por orden del probo Sr. Juez de Instrucción; pero cuando los presos salieron de la cárcel, el pueblo indignado se manifestó en contra de D. Miguel Muñoz Gaitero y demás amigos del Sr. Chaves en forma tal, que fué necesaria la intervención de la Guardia civil al mando del digno Teniente Sr. Trejo, que con su prudencia y energía logró calmar á la multitud que se disolvió á los gritos de ¡Viva el Vizconde del Pontón! A calmar los ánimos contribuyeron los señores D. José S. Matas (hijo), D. Eugenio Rubio y don Antonio Comendador, dignos correligionarios nuestros que con sus consejos lograron convencer á los protestantes de que una vez puestos en libertad los presos y hecha justicia debían retirarse á sus casas.

La victoria ha sido completa. ¡Bien por Hoyos-Hervás.

CORRESPONSAL.

Hervás-12-Mayo.

UN MANIFIESTO

"A los electores del distrito de Plasencia:

La lucha ha terminado, y con la lucha los disturbios y las revueltas que sólo sirven para traer perniciosos resultados en el distrito: Los dos grandes partidos, el liberal y el conservador, han llegado á un acuerdo y el Excmo. Sr. Duque de Bailén retira su candidatura por tener la seguridad de que sus amigos han de ser respetados y que la ley y la justicia habrán de imperar y deshacer cualquier error que se hubiere cometido.

En el porvenir, los dos partidos marcharán de acuerdo en todo lo que signifique bienestar y progreso del distrito, dejando á un lado las violencias y los atropellos.

La política de la paz imperará de nuevo, y que ha de ser duradera, lo garantiza la caballería de todos.

El tiempo se encargará de demostrarlo. Plasencia, 6 de Mayo de 1910.—Luis de Armiñán.—El Duque de Bailén.

Murmillos de la Corte.

¡Esto no es Madrid!, ¡esta no es la Villa del Oso! ¡nos la han *cambeado!*

¡Todo *cambea!*

¡Ah!...; estamos en elecciones.

¡Horror!

Ni una palabra más.

Ya llegó la hora de emitir la papeleta en la urna.

No hay cosa que más reviente á los ciudadanos... y á mí, que también soy ciudadano.

Gracias á que por ahora, por ahí me las den todas... soy menor.

Pero á pesar de eso, es cosa de huir de Madrid por no ver á la puerta de los *colegios* á Soriano, oficiando de maestro de escuela, enseñando á sus discípulos la manera de votar... le á él, ó á esos mercaderes del *libre* voto, de sombrero negro, bigotes negros y faz biliosa, que, al igual que los vendedores de libretos de obras á la puerta de los teatros, que dicen:

—A perra gorda el libretto y explicación de la Tempestad! y añaden por lo bajo: ¡Señorito; ...tacas ...tacas!; le enseñan una papeleta de cualquier candidatura y plagian á aquellos añadiendo: ¡á treinta el voto, á treinta el voto!

Pero si es que no se puede ir por ningún sitio sin oír algo de votación.

Huyendo de eso, se marcha usted al Retiro y se embarca, le dicen (por ejemplo) que tiene usted el veintuno, rema usted procurando olvidar la vida de tierra y á la media hora oye una voz aguardientosa que dice:

—¡Bote, 21!

Y ya salió aquello

Desembarca, se pasea, y ve un niño jugando al *foot-ball* y que al dar una patada al balón le dice con cara sonriente:

—Mire, mire usted como *bota!*

Y como si fuese cosa imposible de prescindir, todos los objetos que vemos nos lo recuerda... el calzado, los que van de merienda...

Es cosa de pegar un *bote* y marcharse á otro lado.

Alcorcón y Vich están de enhorabuena porque creó que han despachado infinidad de pucherazos (pucherós grandes) y embuchados.

¡Furor!

—"España,, por los aires!

—"España,, por encima de Madrid!

Eso es imposible ¿cómo va á pasearse por Madrid "España,,?... pues... paseándose.

¿No habíamos quedado en que se rompía cada cinco días?

Si, pero también quedamos en que no se publicaba el decreto y se publicó.

¡Cosa extraordinaria!

Madrid *alemanizado* y *zeppelinizado*.

El dirigible "España,, el de las roturas, ha hecho su entrada triunfal el día de la Ascensión.

¡Naturalmente!

El día de la Ascensión tiene que ser.

El célebre Kindelán se ha hinchado de gusto y nos ha demostrado que además de saber hinchar el globo, las *Zeppelinierias* sirven para algo más que las *Blerioteradas*

Es decir que *España,,* lo que necesita es ser dirigible.

Y que, por ahora, estamos *monoplantados*.

FERNANDO ARIAS Y GARCÍA.

Madrid 9-5-1910.

LA OBRA DE UN MINISTRO

VII

Edificio y publicaciones.—Todo estaba sucio, polvoriento, abandonado, en el ministerio de la Gobernación. Muebles y decorado eran de un gusto tosco, presuntuoso y pesado. Si esto pudo ser "lujoso,,—nunca artístico—en la época en que se instaló, ahora, viejo, destartado y polvoriento, ofrecía un aspecto lamentable de ruina. Hay en los despachos y salones oficiales algo que parece que oprime el espíritu del visitante un poco amigo del arte. Los cuadros, pintados desmañadamente; las grueas tallas, los pesados cortinajes, los muebles aparatosos... todo nos hace desear sencillez, sobriedad y buen gusto. En el ministerio de la Gobernación había todos estos cortinones, todas estas butacas y divanes de peluche rojo, llenos de polvo, descoloridos; todos estos tapices raídos y manchados, todas estas chimeneas apesostas y humeantes. Muebles desvencijados, chimeneas, cortinajes polvorientos, papeles grasientos y negruzcos de las paredes han desaparecido. Se ha puesto un *parquet* brillante, pulido, en los pisos. Se ha blanqueado de un claro alegre las paredes. Se ha limpiado y revocado la fachada del edificio. Se ha instalado un ascensor moderno. Se ha instalado también un sistema perfecto de calefacción. Se han comprado numerosas máquinas de escribir y una de calcular. Han sido cambiados los viejos retratos, encargados por el favor, por otros discretamente pintados. Se han puesto muebles ligeros, limpios y artísticos. Se fundió la plata de toscas é inartísticas escribanías y se han hecho cubiertos y juegos de despacho modernos. Se catalogaron todos los muebles, todo el menaje, en un minucioso inventario. Se hicieron suscripciones—que antes no existían—al *Times*, de Londres; á *La Tribuna*, de Roma; al *Berliner Tageblatt* al *Temps*, de París. Se comenzó, con improbables trabajos, venciendo mil dificultades una escrupulosa estadística de todos los periódicos, revistas y semanarios que se publican en todas las capitales, ciudades y pueblos de España. A la vieja y arcaica *Gaceta* se le dió un aspecto de modernidad.

Hizo el Sr. La Cierva importantes publicaciones referentes á las materias de su incumbencia. Tales son las siguientes: *Apuntes para el estudio y la organización en España de las instituciones de Beneficencia y previsión*: notabilísimo y muy interesante volumen de 700 páginas en folio.—*Primera renovación de Ayuntamientos con arreglo á la ley de 8 de Agosto de 1907 en 2 de Mayo de 1909*; volumen en folio de 900 páginas.—*La reorganización sanitaria en España*, un volumen de 200 páginas con numerosos fotograbados.—*Proyecto de reorganización del servicio de Correos y establecimiento del giro, de la Caja de Ahorros y de los paquetes postales*; un tomo en folio de

425 páginas.—*Reformas en Telégrafos; proyecto de mejora y ampliación de los servicios telegráfico y telefónico*; un tomo en 4.º de 375 páginas.—*Proyecto de ley creando colonias benéficas de trabajo que presenta al Consejo superior de protección a la infancia y represión de la mendicidad su presidente nato, el excelentísimo ministro de la Gobernación, D. Juan de La Cierva y Peñafiel*; un tomo en 4.º de 100 páginas. Fundó también el Sr. La Cierva las siguientes publicaciones periódicas: *Boletín Oficial del Cuerpo de Telégrafos*, *Boletín mensual de estadística demográfico-sanitaria*, *Pro Infancia*, revista del consejo superior de protección á la infancia y represión de la mendicidad; *Boletín del Consejo Superior de Emigración*.

Creó el Sr. la Cierva la inamovilidad de los empleados de Gobernación. Hizo que por oposición se proveyeran en adelante todos los empleos. Por primera vez se dió el caso de que el ministro despachara todos los expedientes electorales municipales. Salió del Ministerio el Sr. La Cierva dejando revisados y resueltos millares de expedientes. Cuando bajó las escaleras por última vez le acompañaba—como durante toda su estancia en la casa—el respeto y la simpatía de todos. Dentro todo quedaba ordenado, limpio, claro y elegante.

Azorin.

El ferrocarril de Trujillo á Logrosán.

Informe del ingeniero Jefe de Obras públicas de la provincia (Conclusión).

Es de notar, y ya hemos llamado anteriormente la atención sobre ello, la diferencia de trazados que existe entre los dos proyectos á que se refiere este informe, en el trayecto comprendido entre Zorita y Logrosán; ambos se prestan á introducir en ellos alguna mejora, ya para evitar movimiento de tierras, ya para disminuir el número de contrapendientes que en mayor número presenta el proyecto Llano, circunstancia que como es sabido influye en el coste de tracción de los trenes y por lo tanto en la explotación bajo el punto de vista del coste y de la velocidad, y como resumen de este informe debemos indicar que para que el proyecto Llano se halle dentro de las condiciones del concurso, es necesario á nuestro juicio, sea completado aquél con un ramal que saliendo de Trujillo á continuación del correspondiente para Cáceres y Trujillo, fuera á empalmar en la divisoria del Tajo y Guadiana con el resto del trazado propuesto ahora por el mismo petionario para unir Trujillo á Logrosán, con el fin de que las líneas de Cáceres á Trujillo y de Trujillo á Logrosán no tuvieran parte alguna común, evitando así la estación de retroceso en Trujillo; y que respecto del proyecto Cortés podría modificarse el trazado entre Zorita y Logrosán llevándolo por la zona de la carretera hasta una distancia de 7 á 8 kilómetros antes de Logrosán, buscando de aquí en adelante el desarrollo necesario para poder subir al pueblo de Logrosán; dejando á éste por el lado Sur con el fin de enlazar en la estación del mismo nombre perteneciente al ferrocarril de Chillón, que se encuentra situada en la inmediación de la carretera de Navahermosa á Logrosán en la proximidad de este último pueblo.

En ambos proyectos, los precios aplicados á las distintas unidades de obra, tanto de la vía como de edificios, son excesivamente altos, principalmente en el proyecto de Cortés y Compañía, en el que se da el caso de que siendo mucho menor el movimiento de tierras, el coste de la explanación es poco diferente del otro proyecto; además los precios aplicados á los terrenos que ha de ocupar la línea, ó sea los correspondientes á las expropiaciones, son también excesivamente altos en el de Cortés, ascendiendo en éste el coste de las expropiaciones necesarias á la cantidad de 260.486 pesetas y en el de Llano á 107.635'11 pesetas, si bien este tiene 8.873 metros menos de longitud.

Como consecuencia de las circunstancias apuntadas y de la manera de formar cada interesado las correspondientes valoraciones de obras y material necesario para estos ferrocarriles, los presupuestos generales son como siguen:

PROYECTO LLANOS

Pesetas

Art. 1.º Expropiación	107.635 11
2.º Explanación	1.279.831 37
3.º Obras de fábrica	212.721 37
4.º Edificios de estaciones y casillas	337.804 32
Art. 5.º Material fijo de la vía	1.443.198 66
Art. 6.º Obras accesorias y pasos á nivel	128.060 00
Aumento del 17 por 100 de contrata á 3.599.250'73, (imprevistos, administración, dirección, accidentes del trabajo y beneficio industrial)	596.572 62

Art. 7.º Material móvil	495 500 00
8.º Accesorios generales	59 550 00
9.º Teléfono	32 838 75
Total	4.693.712 10

Gastos imprevistos de dirección y administración 6 por 100	35 273 33
Total general	4.728.985 43

PROYECTO CORTÉS

Pesetas

Expropiación	260.486 00
Explanación	1.104.684 52
Obras de fábrica	261.960 28
Estaciones	229 857 63
Casillas de guardas	60 198 53
Material fijo { Vía	1.892.524 65
{ Material de estaciones	130.091 00
Pasos á nivel y variaciones de caminos	47.304 00
Aumento del 5 por 100 á la suma de las partidas anteriores ó sea de 3.897.106 61 pesetas por imprevistos y gastos	584.565 99
Material móvil	1 560.900 00
Accesorios generales	9 960 60
Teléfono eléctrico	33.522 99
Total general	6.086.055 59

Como puede verse el coste kilométrico de construcción es en el proyecto Llano de 98.521'45 pesetas y el total incluyendo material móvil y otros conceptos de 113.474,56 pesetas, siendo las análogas cifras en el proyecto Cortés de 88.661'82 y 120.401'65.

De todo ello se infiere que si en el proyecto Llano se adopta, como á nuestro juicio debe adoptarse, el rail de 30 kilogramos de peso por metro lineal en atención al creciente peso del material móvil y se disminuye dicho material en el de Cortés, en las proporciones que indican los ingenieros de la división, dando en éste el mismo ancho á la explanación que en el de Llano y se clasifican las excavaciones en el de Cortés con arreglo á los productos que verdaderamente ofrece el terreno que cruza la línea, aplicando tanto en uno como en otro á todas las unidades de obra los precios corrientes sancionados por la experiencia y por la ejecución de las obras públicas de la provincia añadiendo al importe de los presupuestos así rectificadas los tantos por ciento que previenen las disposiciones vigentes á que alude el ingeniero de la División, el que suscribe opina que aquellos podrán reducirse en un 25 por 100 y ser muy poco diferentes de uno á otro proyecto á pesar de que el de Cortés tiene ocho kilómetros más de longitud.

Por lo expuesto, esta Jefatura estima que con las modificaciones apuntadas en este informe y en el de los ingenieros de la 3.ª División de ferrocarriles, cualquiera de los dos proyectos puede ser elegido por la Superioridad para servir los intereses de esta provincia.

Cáceres 12 Marzo de 1910.—El ingeniero Jefe, Alfredo Mateos.

CANTARES

Te vi llorar y creí que tu llanto era verdad... Bres una pobre histrióna con semblante angelical.

Como el aspid entre flores suele ocultar su veneno, tú escondes en tu belleza los sentimientos más negros

Juras por tu madre muerta y no cumples lo que juras... ¡Desgraciada! ¡Hasta el recuerdo de tu santa madre insultas!

Tus palabras suelen ser como el esquilon del templo, que unas veces toca á gloria y otras veces toca á muerto.

Es la mentira una falta, que ensucia los labios todos: á unos los mancha con miel, á otros los mancha con lo.

No te esfuerces en probar que tienes buen corazón; porque es público que ignoras cómo se dice que no.

RÁPIDA

Soledad amaba á Eduardo con todo el fuego de su primer amor, y Eduardo adoraba á Soledad con todo el culto de su alma de poeta; pero la reciprocidad de sentimientos y anhelos de aquellas dos almas gemelas nacidas para vivir juntas, se estrellaba contra el baluarie del implacable destino.

Soledad era rica, mientras que Eduardo era un pobre poeta sin más bienes que su lira, ni más títulos que la nobleza de su hermoso corazón.

Esta notable diferencia de clases era suficiente para que el padre de Soledad impidiera aquellos amores, empleando en su empeño cuantos recursos estaban a su alcance; pero si bien lograba que aquellos corazones no pudieran disfrutar de la incomparable dicha de comunicarse sus afectos, no podía de ningún modo impedir que su amor creciera, tanto más, cuanto mayor y más cruento era el sacrificio de sus almas.

Como enjaulado jilguero que en sus doloridos trinos exhala las tristezas de su perdido amor, Eduardo cantaba en sus estrofas llenas de pasión todo el martirio de su alma torturada.

Cual tórtola cautiva que en ahogados arrullos suspira su dolor, Soledad vertía amargo llanto deleitándose en la lectura de aquellas estrofas, y sumergida en deliciosos ensueños, sentía que el espíritu de Eduardo, surgiendo del papel, depositaba tiernos besos en su frente candorosa.

Era de todo punto imposible que aquella situación continuara por más tiempo.

Eduardo pensó que creándose un lucido porvenir, podría aspirar a la posesión de Soledad, única ilusión de su vida, y a este fin, ingresó en las filas del ejército, marchando lejos de su amor, con la santa aspiración de sus anhelos sobre el alma, y el retrato de su amada Soledad sobre su pecho.

Durante la triste separación, Soledad no cesaba un momento de rogar a Dios por la felicidad de Eduardo, y sus oraciones, perfumadas con el incienso de su amor, volaban en sus suspiros hasta el pecho del bizarro militar.

Así transcurrieron algunos años, hasta que un día, ¡día fatal!, Soledad no volvió a tener noticias de su Eduardo, y creyéndole tal vez muerto, no cesó en sus gestiones hasta conseguir de su padre el permiso para ingresar en un benéfico establecimiento como hermana de la caridad.

II

Terrible y sangriento había sido el combate de aquel día, y si bien la victoria estaba de parte de las tropas españolas, no se consiguió aquella sin gran profusión de sangre, y el campamento español se hallaba completamente abarrotado de cuerpos sin vida.

Las hermanas de la caridad, desafiando el peligro de las balas, como bandadas de palomas surcaban en todas direcciones prestando sus piadosos auxilios a los innumerables heridos, que exhalando lastimeros ayes, sembraban el campo de batalla.

De entre las quebraduras de un barranco surgía un débil gemido producido por el herido pecho de algún heroico soldado que entre terribles dolores derramara su sangre en holocausto de la madre patria.

Una de aquellas mártires de la caridad, corrió anhelante hacia el sitio de donde se escapaban los quejidos, y pudo observar, que debilmente incorporado, teniendo con su sangre el verde césped que de lecho le servía y empapado en negro sudor su cadavérico rostro, uno de aquellos héroes, sosteniendo entre sus trémulas manos un retrato le dirige estas palabras entre desgarradores sollozos.

—¡Soledad! ¡Soledad de mi alma! ¡ven! ven en espíritu a recibir el último suspiro de tu Eduardo. Como bueno luché para conquistar laureles y depositarlos a tus plantas. Tu fuiste quien me alentaba en las fatigas de la lucha, y en el horroroso

estruendo del combate escuchaba tu voz que constante y animosa me repetía: "Lucha; lucha como bravo y vence como héroe, que mis brazos te aguardan... ¡Ah! Soledad mía, ven, ven a recoger mi último aliento.

Aquella mujer, con el corazón flechado de dolor, avanzó algunos pasos y cayendo de rodillas al pie del casi inanimado cuerpo del herido, tomándole entre sus brazos, —¡Eduardo! ¡Eduardo mío! —repetía— Aquí está tu Soledad para recoger tu postrer aliento. Mirame. Aquí estoy.

Haciendo un supremo esfuerzo, Eduardo se incorporó cuanto pudo y fijando su ya vítreo mirada en el rostro de aquella santa, —¡Soledad! — exclamó al mismo tiempo que expiraba.

Una bala perdida atravesó en aquel momento el pecho de Soledad, quedando para siempre confundidos en aquel último abrazo.

Había cesado por completo el tiroteo; las tropas marchaban hacia los campamentos, y entre los acordes de la música mezclados con los ¡vivas! victoriosos las almas de aquellos dos mártires, nimbadas por celestes resplandores volaron hasta el trono de Dios a recibir la palma de su martirio.

LUIR HURTADO BARRERAS.

Cáceres, Abril 1910.

CAMPO DE BATALLA

Por aquí... Por allá... Por este campo la batalla rugió. Llegó de pronto, como tromba de acero. Con el ímpetu de la tromba pasó. ¡Mirad en torno! Ved los muertos en trágicas posturas. Ved los muertos en trágico abandono. Ved los heridos. á millares. Llenan al aire triste sus lamentos roncós. Ved las huellas de carros y cañones. Ved las muestras del bárbaro destrozo. Aquí estallaron formidables bombas. Ved, los que abrieran, tremebundos hoyos. Aquí el incendio maltrató los campos, y allí las casas convirtió en escombros...

La batalla pasó; mas todavía ruge, á lo lejos, con rugidos sordos. Huye también el sol... Súbito viento conmueve el aire con ardientes soplos. Parece, sobre el cárdeno horizonte, por los términos vagos y remotos en donde el sol se apaga, que se enciende lumbre de tempestad... Destellos rojos, frecuentes y vivísimos, alumbran los campos grises y los cielos torvos, Y es la tormenta la batalla...

¡Nunca tan fiera tempestad vieron mis ojos! ¡Porque, más que las nubes, vibran rayos, rayos de muerte, los humanos odios!

Mas, ¿qué grupo de sombras, en revuelto lamentoso tropel, anima el fondo de la vaga penumbra, suscitando con su vivo correr nubes de polvo, y allá de la batalla se desprende, de la recia batalla temeroso...? ¡Vedlo venir!

En loco torbellino avanza, sin cesar, hacia nosotros! Es un tropel de rápidos caballos, que, mal heridos, sin jinetes, locos, escapan á las furias del combate, todos sangrientos, espantados todos... Vedlos correr; correr, enloquecidos; vedlos saltar, con saltos espantosos; huyendo de las furias de los hombres, que sacian, con sus vidas, sus enconos. ¡Vedlos, vedlos llegar!

Miles de heridos

claman y claman, con lamentos roncós... Huye, se oculta el sol... Súbito viento conmueve el aire con ardientes soplos... La batalla, terrible, todavía ruge, á lo lejos, con rugidos sordos...

Y sobre el campo que asoló el combate; por el aire, que rasgan los sollozos, como visión de horrenda pesadilla, pasa el tropel de los caballos locos...

CARLOS FERNÁNDEZ SHAW.

EN EL PRINCIPAL

La Compañía Montijano.

En nuestro Teatro Principal se está haciendo arte. Tenemos una Compañía excelente, con un repertorio excelentísimo. La familia Montijano está cosechando aplausos y elogios. Es voz general: estos son cómicos buenos.

Nos están dando á conocer el Teatro de Benavente, las obras más geniales de este insigne dramaturgo. Hasta en eso demuestran su buen gusto. Los "Intereses creados," y "La Fuerza bruta," son las dos obras que hasta ahora han representado, haciéndolo á la perfección.

Dignos son estos notables artistas de que el público llene el Teatro donde ahora se hace arte.

NOTICIAS GENERALES

Damos la más cordial enhorabuena á nuestro querido amigo D. Marceliano Manzano, por su ascenso á la categoría de Secretario de la Sucursal del Banco de España.

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento natural de la población en esta provincia, durante el pasado mes de Diciembre, fué el siguiente:

Nacimientos, 1.231, de ellos 46 ilegítimos. Natalidad por 1.000 habitantes, 3.12; defunciones, 972, clasificadas del modo siguiente: fiebre tifoidea, 12; fiebres intermitentes y caquexia palúdica, 11; viruela, 12; sarampión, 63; escarlatina, 4; coqueluche, 1; difteria y crup, 2; gripe, 11; tuberculosis, 47; enfermedades del sistema nervioso, 100; ídem del aparato circulatorio y respiratorio, 199; ídem digestivo, 146; ídem génito-urinario, 22; septicemia puerperal y otros accidentes puerperales, 10; vicios de conformación, 55; senectud, 40;

suicidios, 0; muertes violentas, 17; otras enfermedades, 220; resultando una mortalidad de 2.46 por 1.000 habitantes.

De infalibles resultados para las personas que tienen la desgracia de saludarles las manos y pies, es una fricción diaria con *Agua de Colonia de Orive*. 3 reales frasco. cuatro litros 16 pesetas.

Ya llegaron los tan acreditados chocolates «La Pureza» que gozan justa fama por su elaboración especial, en la que entran los mejores cacao y azúcares, pues el dueño de la fábrica LA PUREZA, D. Salustiano González, la tiene montada con los adelantos modernos, poseyendo además en la ciudad de Plasencia un gran almacén de cacao, azúcares y canelas exquisitas.

Cacereños, si queréis tomar chocolates riquísimos en casa de D. Mauricio Quirós es donde únicamente se venden los de LA PUREZA.

La conocida casa de Modas para señoras "Herce," de Madrid, tiene el gusto de participar á nuestras lectoras, que su viajante para esta región, D. Jesús Villaoz, trae una bonita colección de modelos de vestidos, abrigos, blusas y faldas, á la vez que un espléndido muestrario de las últimas novedades en tejidos de seda, lana, hilo y algodón para señoras. Al mismo tiempo también recibirá encargos para la confección de vestidos, abrigos, faldas, blusas de seda y demás artículos, en los sitios y días siguientes:

Albuquerque, el 11 y 12 de Mayo, en el Hotel Comercio.

Trujillo, del 13 al 15 de Mayo, Hotel de Felipe Lozano.

Dentadura.—Siempre sana, siempre limpia, siempre perfumada con el mejor dentífico, *Licor del Polo*. Hechos continuados de dos generaciones de más de 40 años nos confirman esta verdad, que no pueden atestiguar dentíficos que acaban de nacer. Con un frasco que vale 6 reales hay para dos meses de uso diario.

Después de pasar una temporada con sus amigos los señores de Baudesson en su viña de la Mata, anoche salieron para Madrid los señores de Ferreras.

Continúa en Madrid muy mejorada de su enfermedad la Sra. D.^a Susana Miña.

Celebraremos su completo y total restablecimiento.

Ha fallecido la Srta. D.^a Concepción Marán Medina, hermana política de nuestro querido amigo y correligionario D. Mauricio Quirós.

A toda la familia y especialmente al señor Quirós, enviamos el más sentido pésame.

Cáceres.—Tip. de Jiménez.

JUAN MIRÓ Y C.^a

S. en C.

Adriano, 36, SEVILLA

TALLERES DE MAQUINARIA, CALDERERÍA Y CERRAJERÍA

Especialidad en las maquinarias para la elaboración de aceites con arreglo á los últimos adelantos.

Esta importante casa ha instalado en Cáceres á los Sres. M. Castellano y C.^a la primera Fábrica aceitera con los modernos aparatos conocidos hasta el día, habiendo dado en su funcionamiento resultado inmejorable.

Esta Fábrica se encarga también en construir todo trabajo de Cerrajería moderna, Cubier de hierro para cristales, Armaduras metálicas para edificios, Puertas de acero ondulado para establecimientos, Instalaciones completas de Molinos harineros por piedra, Norias, Bombas movidas por caballos y Turbinas para elevaciones de agua.

Motores á gas pobre de marcas acreditadas desde dos caballos en adelante de fuerza, privilegio exclusivo por su gasógeno de aspiración.

Garantías y referencias, cuantas se deseen.

Proyectos y presupuestos gratis.

Representante en Cáceres: FELIPE PARRA

ANTONIO RUBIO.—Alfonso XIII, 28, Cáceres.

Telegramas: RUBIO.—Cuenta corriente con el Banco de España.

Alfonso XIII, 28, Cáceres.

Gabino Muriel Polo

COMPRA-VENTA DE CEREALES DE TODAS

CLASES

ALMACÉN EN LA ESTACIÓN

Cáceres.

SOCIEDAD GENERAL AZUCARERA DE ESPAÑA

AGENCIA COMERCIAL DE EXTREMADURA

CENTRO DE REPRESENTACIONES

grasas especiales para máquinas y carruajes; aparatos para apagar fuegos Mimax; pulpa de remolacha (gran pienso para toda clase de ganados).

JOSÉ M.^a BENAVENT
Cáceres.

GRANDES TALLERES DE MÁRMOL

VALENTIN ANDRADA

Medalla de Oro en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza de 1908.

Especialidad en magníficos dibujos para Lápidas.

SAN PEDRO, 4.—CÁCERES

Sucursal en Plasencia, Valdegamas, 16.

Farmacia, Droguería y Fábrica de Caseosas.
Licenciado Joaquín Castel
Productos Químicos.
Portal Llano. — Cáceres.



La Unión y El Fénix Español
COMPañIA DE SEGUROS REUNIDOS
 DOMICILIADA EN MADRID

Capital social efectivo: 12 millones de ptas
 Completamente desembolsado
 Superior al de todas las demás Compañías que operan en España.

Primas y reservas Ptas. 58 Millones.
 Siniestros pagados desde su fundación Ptas. 130 Millones.
 Siniestros pagados por incendios (sólo en España) durante el año de 1908 Ptas. 2.750,577

45 años de existencia.
Seguros contra incendios
Seguros sobre la vida

SUBDIRECTOR EN EXTREMADURA:
Don Claudio González Álvarez
 Oficinas: calle de Grajas, 15 y 17,
CÁCERES

Las cosechas se aseguran en pie, en gavillas, en la era y el grano en los graneros por el transcurso de un año a la reducida prima de SEIS reales por cada mil.

Agencias en todas las poblaciones de importancia.

AVISO IMPORTANTE

Á LOS SEÑORES SUSCRIPTORES Y LECTORES DE ESTE PERIÓDICO

Esta es la gran ocasión para poder adquirir una magnífica oleografía de «La Purísima», «La Purísima» (de Murillo), «San Francisco de Asís», «La Impresión de las Lagas de San Francisco», «Sagrado Corazón de Jesús» y «Sagrado Corazón de María» (hay de medio cuerpo y cuerpo entero), «San Antonio de Padua», «San Luis», «Santa Teresa de Jesús», «Santa Ana», «San Pedro», «San Pablo» (medio cuerpo), «Santa Lucía», «N. S.ª de la Soledad», «N. S.ª del Carmen», «N. S.ª del Rosario», «Aparición de N. S.ª de Lourdes», «San José» (de Murillo), «Muerte de San José», «El Ángel de la Guarda», «San Miguel Arcángel», «San Jaime», «San Ramón Nonato», «La Sagrada Familia», «San Juan Bautista», «El Bautizo de N. S. Jesucristo», «La Anunciación», «Santa Florencia», «Santa Cecilia», «El Nacimiento de Jesús», «Huida de Egipto», «El Divino Pastor», «Jesús llamando a la Furia», «Jesús sobre las olas», «Jesús en el monte Olivete», «La Cena», «Ecc Homo (medio cuerpo)», «La Dolorosa (medio cuerpo)», «Cristo en la Agonía», «Cristo en la Cruz» (de Velázquez), «Mater Dolorosa», «La Santísima Trinidad», «Coronación de la Virgen» y «Retrato del Padre Santo Pío X (medio cuerpo)»; verdaderas obras de arte, en las que son muy de apreciar tanto la expresón y colorido de las figuras como los detalles más insignificantes, siendo dignas de figurar al lado de las mejores de su clase, pues son copia exacta de los mejores cuadros de los más renombrados artistas del mundo. Estas oleografías son de tamaño 75 por 33 centímetros y tiradas á veinte colores.

REGALO
 á los señores suscriptores de ESTE PERIÓDICO
 Caduca á los treinta días.

A pesar de los muchos gastos que ha ocasionado la reproducción de los mencionados cuadros, hoy día y á fin de que todas las personas religiosas puedan adquirir uno ó más ejemplares de estas oleografías y puedan gozar en la contemplación de las mencionadas obras de arte, se ha hecho una gran rebaja en los precios, ofreciéndolas hoy al insignificante precio de

90 por 60 centímetros, 7.00 pesetas	ejemplar.
35 por 75 centímetros, 5.00	»
47 por 65 centímetros, 2.50	»
31 por 39 centímetros, 1.50	»
42 por 57 centímetros, 1.25	»
54 por 24 centímetros, 7.30	25 ejemplares.
26 por 19 centímetros, 6.00	»

También hay un gran surtido en paisajes, marinas, caza, comedor, lustos, bellezas, grupos é históricos. Estos precios se entiende incluidos los gastos de envío y embalaje, en paquete certificado. Los pedidos, acompañados de su importe, á Laureano Echevarría, Carretas, 17, Barcelona. Para mayor seguridad, se ruega que certifiquen las cartas. Estas oleografías pueden lavarse sin sufrir deterioro.

AGENCIA GENERAL DE TRANSPORTES, COMISIONES Y CONSIGNACIONES
 CARRUAJOS DE ACQUILA
 SUOISSAL
 EN TRUJILLO
 MARGALLO, 14,
 Cáceres.

CON LOS MOTORES "GARDNER,"
NO TEMAIS LA SEQUIA
 Tipos á gasolina y gas desde medio caballo.
 Tipos á gas pobre desde tres caballos.
Riegos y faenas agrícolas é industriales
CON SENCILLEZ Y ECONOMÍA
 PARA REFERENCIAS Y DETALLES DIRIGIRSE Á
BADIA & MAÑÉ, S. en C.—Trafalgar, 11.—BARCELONA

MANUEL MARIÑO JIMENEZ
Contratista de Obras
y fabricante de Mosáicos Hidráulicos,
 ofrece al público sus Mosáicos con grandes existencias en
Cáceres, Plasencia y Trujillo.
VENTAS DE
Cementos, Yesos, Azulejos y Cañizo.

A EQUITATIVA
 DE LOS ESTADOS UNIDOS
 SOCIEDAD DE SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA
 Capital de fundación, 100.000 dollars.
 Sobrante en 31 de Diciembre de 1909, más de 80.000.000 DOLLARS
 Seguros de vida entera con primas vitalicias y con primas temporales
 Dotales puras y dotales mixtas.
 AGENCIA ESPAÑOLA EN SU PALACIO DE MADRID
 Alcalá, 18, y Sevilla, 3 y 5.
 Nota: La persona que desee emplear su tiempo con provecho gestionando seguros en Extremadura para la Compañía, dirijase á **D. Alejandro E. Alvarez, Cáceres.**

RELOJERIA FRANCESA
JORJE CAPDEVIELLE
Cáceres
 Ofrece su nuevo Establecimiento con un variado surtido en relojes de bolsillo, pared, sobremesa, despertadores, cadenas, lentes, gafas, etc., á precios sumamente baratos.
 También ofrece su taller, muy reformado con herramienta moderna, que tanto facilita y perfecciona el trabajo de composuras en relojes para obtener **Bien, pronto y barato**
Calle Alfonso XIII, núm. 23. — Cáceres

CAFÉ VIENA
POR CARLOS MUNICIO
 Alfonso XIII.—Cáceres.
 En este confortable y elegante Establecimiento hallará el que lo visite el mejor Café, la Cerveza más exquisita y los más finos y selectos Licores servidos con el esmero y gusto que tanto distingue al
CAFÉ VIENA
 Alfonso XIII, núm. 16.

¡GRAN REGALO!
TIMBRES CAUCHOUX
 á precios increíbles.

Caja sello con iniciales	1.00 ps.
Caja bolsillo con almohadilla para tinta, timbre con apellido, preferencia y señas	1.50 »
Lapicero 4 usos ó sea: sello con almohadilla, pluma, lápiz y sello lacre	2.00 »
Fechaadores valeteros por diez años	2.00 »
Sellos sobre montura niquelada y mango de madera barnizada, una línea hasta cinco centímetros de largo	1.00 »
Con dos líneas	1.50 »
Cada línea más	0.25 »
Sellos ovalados, redondos, rectangulares y fantasia hasta 15 centímetros cuadrados	3.00 »
De 16 á 20 centímetros cuadrados	3.50 »
Carteles, rótulos esmaltados y sellos de metal, etc.	

Contesto siempre y doy presupuesto de todo enviándome sello para franqueo. Es preciso enviar el importe al hacer el pedido, en letra de giro mutuo ó sellos de 15 céntimos.
LAUREANO ECHEVARRÍA, Carretas, 17, 1.º 2.º, Barcelona
 Se ruega certificar las cartas para mayor seguridad.
 Faltan representantes, escribir con sello para contestar.

FELIPE RAMOS



AGENCIA GENERAL DE TRANSPORTES, COMISIONES Y CONSIGNACIONES
 CARRUAJOS DE ACQUILA
 SUOISSAL
 EN TRUJILLO
 MARGALLO, 14,
 Cáceres.

SOCIEDAD ANONIMA CROS, BARCELONA
 AGENCIA DE CÁCERES
Materias primas para abonos
 Sulfato de amoniaco.—Nitrato de Sosa.—Superfosfatos.—Escorias
SALES DE POTASA
 Almacén en la fábrica de corcho (frente á la estación del Ferrocarril)
 OFICINAS DE INFORMACIÓN TÉCNICA
 PARA EL EMPLEO DE LOS ABONOS, ANÁLISIS DE TIERRAS
 Servicio gratuito bajo la dirección de **DON JUAN GAVILAN**
 JOVELLANOS, 5.—MADRID
 PARA PRECIOS Y NOTICIAS DIRIGIRSE AL DELEGADO EN ESTA PROVINCIA
MARCELIANO MANZANO—Grajas, 1.—Cáceres

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO
 CAPITAL: 25 MILLONES DE PESETAS
FÁBRICAS EN
Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena y Lisboa
 GRAN PREMIO EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE LIEJA 1905
 (LA MÁS ALTA RECOMPENSA)
Productos químicos:

Superfosfato.	Sulfato de cobre.	Acido sulfúrico anhídrico.
Nitrato de sosa.	Sulfato de hierro.	Acido sulfúrico ordinario.
Sales de potasa.	Sulfato de sosa.	Acido nítrico.
Sulfato de amoniaco.	Glicerina.	Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados para todos los terrenos.
 LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.
 SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo
Excmo. Sr. D. Luis Grandeau
 Para informes y pedidos dirijirse á sus representantes en esta provincia
JOSE ACHA, HERMANO Y COMPAÑIA
 Portal Llano, núm. 9.—CÁCERES

"LA PUREZA,"
GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES
MOVIDA POR ELECTRICIDAD
 — DE —
SALUTARIO GONZALEZ
PLASENCIA
 Depositario en Cáceres: **D. Mauricio Quirós.**